

聚焦“国际博物馆日”

全国博物馆十大陈列展览精品奖在京揭晓

山西青铜博物馆“吉金光华”基本陈列荣获精品奖

本报太原5月18日讯(记者 王媛)今天是“国际博物馆日”。今天上午,从北京传来喜讯,在北京2021年“国际博物馆日”中国主会场活动上,由国家文物局指导,中国博物馆协会、中国文物报社组织开展的第十八届(2020年度)全国博物馆十大陈列展览精品推介活动评选结果揭晓,山西博物院申报的山西青铜博物馆“吉金光华”基本陈列荣获全国十大陈列展览精品奖。

山西博物院分馆——山西青铜博物馆是山西省委省政府“打造山西文化新高地”的重大举措。“吉金光华”主题展览是山西青铜博物馆的基本陈列,展示面积1.1万平方米,展品1450余件,是目前国内规模最大、内容最丰富、体系最完备的中国青铜文化专题陈列,由五个既独立成篇,又互为补充的专题构成。

三个文物实体专题展示中,“华夏印迹”以历史为线索,诠释“器”与“国”的关系,讲述青铜文化在中华文明发展进程中的特殊地位;“礼乐春秋”以礼乐制度为核心,探讨“器”与“礼”的关系,阐释青铜文化在礼乐文明中的精神内涵;“技艺模范”以工艺为主线,展现华夏先民范铸青铜的智慧之光。两个科教专题展示中,“探幽寻胜”突出教育,拓展知识,活化体验,寓教于乐;“数字青铜”突出科技,通过数字化等现代技术呈现鲜活的历史文化。六个方面的特色展示让博物馆更加贴近公众生活,让观众更易读懂厚重的青铜文化。

全国博物馆十大精品陈列展览推介活动从1997年第一届至今,已持续举办十八届,是国内博物馆陈列展览

的最高奖项,被誉为中国博物馆展览界的“奥斯卡”。

本次获奖也是山西博物院继荣获

第七届(2005—2006年度)全国博物馆十大陈列展览精品奖和第十二届(2014年度)全国博物馆十大陈列展览

精品推介“国际及港澳台合作奖”后,第三次摘得全国博物馆展览的最高级别奖项。

山西博物院两大精品展览亮相

分别是“红山文化精品文物展”和“芮国文物精华展”

本报太原5月18日讯(记者 王媛)今年“国际博物馆日”的主题为“博物馆的未来:恢复与重塑”。今天,山西博物院推出两大精品展览来迎接“国际博物馆日”的到来。

由山西博物院、辽宁省博物馆、辽宁省文物考古研究院共同推出的“礼出红山——红山文化精品文物展”亮相于山西博物院会展中心二层。该展共展出152件珍贵文物,集中展示了红山文

化遗址历次考古重大发现与考古成果。

红山文化距今6500年—5000年,是迄今所见中国东北地区乃至整个东北亚地区最为发达的新石器时代文化。红山文化的发现,对研究中国早期文明起源和社会发展具有十分重要的意义。该展览分为“红山之祭”“红山之玉”“红山之路”三个单元。通过该展,观众可以了解红山先民以与大自然和谐共处的天性和与周边广泛交流的

开放心态,在1500年的发展历程中,创造出的具有礼制雏形的“坛、庙、冢”祭祀建筑群和精美发达的玉器,走出的独具特色又富含融合精神的文明之路。

由山西博物院和陕西省考古研究院联合推出的“追迹——芮国文物精华展”在山西青铜博物馆二层临展厅开展。该展共展出青铜器、金器、玉器等230余件。

本次展览共分为五个单元,第一单元为“揭秘芮国”,以文献和实物双线梳理了芮国的历史发展脉络。第二至第五单元,按质地和功用分为“器以藏礼”“钟磬和鸣”“金玉璀璨”“金戈铁马”等四部分,再现了芮国曾经的庄重大典和灿烂辉煌。

御墓反映的昔日晋阳辉煌,娄睿墓壁画映射的时代风貌、虞弘墓石椁浮雕浓缩的丝路风情等,生动再现太原历史的壮丽画卷。

太原历史丰厚、遗存丰富、文脉绵长,是著名的国家历史文化名城。太原市博物馆作为太原重要的精神文化地标,它既是太原历史的保存者和记录者,也是新时代太原高质量发展转型发展的见证者和参与者;在这里举办《锦绣太原历史文化展》,旨在见证历史、以史鉴今、资政育人,让收藏在博物馆里的文物活起来,将博物馆中蕴含的历史智慧传播出去,把绵延不断的太原文脉传承下来。

太原市博物馆正式开门迎客

首次推出《锦绣太原历史文化展》

本报太原5月18日讯(记者 王媛)今天,太原市博物馆正式开门迎客,首次推出的大型展览《锦绣太原历史文化展》与观众正式见面。

《锦绣太原历史文化展》展览面积约4190平方米。该展秉承“用考古与艺术讲述一座城”的总体定位,聚焦“锦绣太原”主题,通过两个展厅、五个部分,反映从史前时期至明清时

期太原历史文化的发展脉络及阶段特征。其中,前四部分位于太原博物馆三层展厅,主要表现太原历史文化脉络,涵盖文明起源、晋阳建城、霸府北都、千年府城、近代工业等内容,回溯名城足迹,强调古今互动,凸显城市精神,展望时代新姿。第五部分位于四层展厅,运用数字化手段创新展示近年来重大考古发现成果,通过赵



图片新闻

新技术助力乡村振兴

近年来,平遥县宁国镇积极推广“水肥一体滴灌”地膜覆盖新技术,引导广大农民调整种植结构,由单一种植玉米向种植蔬菜、瓜果转型,促进农民增收,助力乡村振兴。今年,该镇地膜覆盖面积达到8万亩。

图为5月18日,菜农在宁国镇宁国村“水肥一体滴灌”地膜覆盖的农田里查看辣椒长势。

本报记者 王昕
通讯员 梁生仁 摄

当好东道主 喜迎中博会

从区域性展会上升为全国展

中部博览会确定有跨国公司和外资企业218家参会

本报太原5月18日讯(首席记者 崔晓农)本着将中部博览会从区域性展会上升为全国展的原则,我省在客商邀请方面突出了利用外资,并实行线上线下、主会场分会场相结合模式。这是记者17日从省政府新闻办举办的新闻发布会上获悉的。

省投资促进局有关人士表示,按

照投资促进与区域合作、招商引资与招才引智相结合的原则,我省将邀请招商工作作为工作重心,以邀请国际组织、境外商协会、外资企业、省外知名企业为主要目标,在商务部和各主办省主要领导的高度重视和大力支持下,省直相关部门、驻外招商局、市及全省投资促进系统上下联动,

合力开展招商。本届中部博览会除中部地区省份参加外,还邀请了十多个兄弟省市参会,参会省份占全国省份一半之多。同时,已有美国、英国、德国、俄罗斯、韩国等15个国家确定组织企业参展。

据统计,在参会客商中,央企、世界500强及行业领军企业、知名民企等

副总以上的高管有400多名,特别是跨国公司、外资企业达到218家,为历届中部博览会最多。我省将充分利用中部博览会平台和客商资源优势,通过“走出去”与“请进来”相结合,推介路演与精准对接相结合,开展以商招商、以企招商、集团招商、人才招商、产业链招商、园区招商、开放招商、合作招商,促成项目合作,实现利用外资突破。

据悉,观众可以通过中部博览会官网、山西日报、山西电视台等以及其他相关媒体网站、公众号链接,观看线上虚拟展厅。展会期间,线下参与现场观展,可以通过微信添加“中博会”小程序,提前一天报名预约时间及场次。

积极推进节能减排 深化能源结构调整

大同倾力办好云冈数字碳中和峰会

源装机近20%,其中光伏发电294万千瓦,位居全省第一。

在大力调整能源结构的同时,先后出台大同市《高端制造业招商引资十条奖励政策》《产业转型招才引智十条奖励政策》《加快推进数字经济发展的若干政策》等一系列扶持政策,全方位支持以大数据、云计算、集成电路与软件等为代表的战略性新兴产业发展。目前,华为、京东、东软科技等企

业纷纷在同落地,秦准数据、中联数据等大型数据中心项目已投入运营。

本届中部博览会期间,大同市举办的“云冈数字碳中和峰会”将有四个特点:一是以“碳中和背景下的新未来”为主题,发布《大同数字碳中和宣言》;二是启动中国首个数字经济领域自发自用光伏电站;三是成立大同市大数据智慧服务产教联盟;四是签约一批大项目,力争在年内打造千

亿级的数字经济产业集群。

大同市将以中部博览会和这次峰会为新的契机,进一步深化能源结构调整,加快发展以光伏、风电等为主的新能源产业,推进能源体系清洁低碳发展;进一步深化数字经济的布局发展,发展数据呼叫、数据标注、数据清洗等大数据应用产业;进一步深化节能低碳技术研发的创新发展,全力打造中国数据中心行业进入“零碳时代”的标杆。

吕梁离石区、吕梁经开区:

携“两区”优势招商引资强势出击

本报吕梁5月18日讯(记者 李全明)5月18日,在第十二届中国中部投资贸易博览会即将召开之际,吕梁市离石区、吕梁经开区在并召开主题为“商聚沃土 天赋离石 携手共进 合作共赢”的招商引资推介会。19家企业和中央、省、市30多家新闻媒体应邀参会。

在项目签约环节,吕梁市离石区、吕梁经开区分别与信义文旅综合体项目、蒲谷香药茶产业园项目、刘洲山游乐项目、冰雪奇缘(吕梁大别山杜鹃花)四季乐园文旅综合体项目、固废处置中心项目、产业基金战略合作项目、年产2000万吨煤矿用三机一架产品项目、汽贸加工产业综合园区项目等项目进行了签约,双方将全程跟踪服务,推动签约项目早日落地建成。

据悉,吕梁市离石区、吕梁经开区将以中部博览会为契机,结合“两区”资源优势、产业特点,进行多角度、全方位的推介,树立离石区、吕梁经开区对外开放和招商引资良好形象,吸引先进地区企业和人才技术来离石区投资兴业,助推当地转型发展。

交城2021年招商引资推介斩获颇丰

签约6个项目,总投资55.2亿元

本报太原5月18日讯(记者 吕游)5月17日上午,由交城县委、县政府主办的2021年招商引资推介暨项目签约会在太原举行。在本次招商引资中,交城县共签约6个项目,其中战略合作协议1个、合作协议5个,总投资55.2亿元。

当天签约的6个项目协议涉及5G通信、文旅康养、新能源、新材料等多个领域,分别是总投资25亿元的山西太岳鲁风能源有限公司交城智慧能源30万千瓦分散式风电项目;总投资4.36亿元的唐山顺源环保科技有限公司利用废弃粉煤灰渣/冶金渣生产超细陶瓷纤维新型环保节能材料项目;总投资1.85亿元的山西德通新材料有限公司净水材料项目;总投资6亿元的山西国锦煤电有限公司50MW级独立储能电力辅助服务试点项目;总投资18亿元的山西千岁城文化传媒有限公司千岁城康养文旅综合小镇项目工程以及山西交城经济开发区与中国移动通信集团山西有限公司吕梁分公司签订的5G战略合作协议。

着眼“十四五”长远发展,交城县作出了实施产业创优、环境创建、管理创新、民生创享“四创战略”,打造转型蹉路先行区、省会城市后花园、绿色发展品牌县、幸福吕梁向往地四张“名片”,转型引领蹉路出新路、挺进全省第一方阵的战略部署。未来五年,交城县将以创新驱动为主引擎,以构建“4+6+N”现代产业体系为总目标,谋划实施转型项目115个、总投资712亿元,其中2021年谋划实施转型项目34个,总投资158亿元。

坚定忠诚信仰 凝聚坚强力量

我省启动“百名红色讲解员讲百年党史”宣讲活动

本报太原5月18日讯(首席记者 栗美霞)为庆祝中国共产党成立100周年,5月18日上午,我省举行“百名红色讲解员讲百年党史”宣讲活动启动仪式暨首场宣讲活动。

此次宣讲活动以“1+3”的模式开展,省文旅厅机关作为主会场与晋南(运城)、晋北(忻州)和晋东南(长治)三地分会场共同启动“百名红色讲解员讲百年党史”宣讲活动并作首场宣讲,主会场的活动通过互联网进行全程直播。本次活动四个会场首场宣讲从全省邀请了20名红色故事讲解员,讲述了中国共产党团结带领人民进行革命、建设、改革伟大实践的故事。

据了解,下一步,此次宣讲活动将继续深入全省文化和旅游系统以及各市、县党政机关、学校、部队、企业等单位进行宣讲,用感人的语言、朴素的形式,讲好党史中的“真理”故事、“革命”故事、“人民”故事、“奋斗”故事,用这些生动故事坚定忠诚信仰、凝聚坚强力量,用这些伟大精神鼓舞斗志、砥砺初心、磨炼品格,把党史学习教育的成效转化为“以人民为中心”“为人民服务”的强大动力。

在宣讲活动启动仪式上,省文旅厅同时向新闻媒体发布了山西省10条红色旅游经典线路。

我省古典式摔跤队全国锦标赛成绩亮眼

获得1枚银牌、2枚铜牌+6张全运会入场券

本报太原5月18日讯(首席记者 娟娟)今天,省体育局传来消息:5月14日—16日,2021年全国国际摔跤锦标赛暨第十四届全运会预赛男子古典式摔跤项目在温州市举行。我省古典式摔跤队派出20人参赛,其中12人参与全运会决赛名额角逐,最终获得银牌1枚、铜牌2枚,并抢到6张全运会入场券。

比赛设10个级别,其中60公斤级、67公斤级、77公斤级、87公斤级、97公斤级、130公斤级为全运会级;55公斤级、63公斤级、72公斤级、82公斤级为非全运会级别。与之前结束的自由摔跤项目一样,全运会级别前16名进入陕西全运会决赛圈。

在首日进行的非全运级别比赛中,李昕东、张云熙一路披荆斩棘、层层突围,分别获得55公斤级和72公斤级铜牌。随后两天的全运级别比赛中,87公斤级选手王成武过关斩将闯入决赛,最终获得该项目亚军,77公斤级闫鹏飞、吴昊洋,87公斤级钱海涛,97公斤级刘肖飞、张祥龙,6名运动员抢下决赛入场券。

(上接第1版)

以消除重污染天气为核心,实施秋冬季大气污染综合治理攻坚行动。落实秋冬季钢铁、建材、焦化、铸造、有色、化工等高排放行业差异化错峰生产,强化差异化和精准管控;坚持提前预警、提前应对、定点帮扶、区域联防、突击执法、驻点监督、协商减排、每日调度机制,减少重污染过程发生次数。

完善太原及周边区域大气污染联防联控机制,太原市产业规模要与环境承载能力相适应,太原周边吕梁、晋中等区域要强化协同意识,在全省率先完成炭化室高度4.3米焦炉退出,重点行业超低排放改造,散煤清零等工作,着力打造太原都市区生态环境屏障。

同时,以科技治气为支撑,开展大气污染防治关键领域攻关研究。开展重污染行业工业园区和城市主要道路、交通干线环境空气质量监测;加强大气污染防治通道监测能力建设;完善挥发性有机物自动监测能力,提升PM2.5和O₃污染精准溯源能力。强化自动监控、视频监控和环保设施用电监控等物联网监管手段和无人机、走航车以及卫星遥感等科技手段协同应用。全面落实国家下达的北京冬奥会和冬残奥会空气质量保障任务。